

# 周铁农同志遗体在京火化

## 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

周铁农同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家,中国国民党革命委员会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第十一届全国人民代表大会常务委员副委员长,中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席,中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志的遗体,9日在北京八宝山革命公墓火化。

周铁农同志因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世,享年85岁。

周铁农同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周铁农同

志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

9日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周铁农同志”,横幅下方是周铁农同志的遗像。周铁农同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等,在哀乐声中缓步来到周铁农同志的遗体前肃立默哀,向周铁农同志的遗体三鞠躬,并与周铁农同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。

外交部发言人:

## 中方为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心

新华社北京11月8日电(记者温馨)外交部发言人汪文斌8日表示,中方为在巴以冲突中丧生的双方民众感到悲痛,更为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心。

当日例行记者会上,有记者问:本轮巴以冲突已延宕一个月。尽管国际社会多次呼吁停火,但冲突仍在继续,平民死伤数字不断上升。发言人对此有何评论?中方是否将为推动局势降温拿出更多举措?

汪文斌说,刚过去的这一个月对巴勒斯坦人民而言极其漫长。超过1万名巴勒斯坦人,包括很多妇女和儿童,被夺去了生命。平民伤亡数字每天都在快速增长。

“我们为在巴以冲突中丧生的双方民众感到悲痛,更为加沙地带日益加剧的人道灾难感到揪心。无论是以色列还是巴勒斯坦民众,都不应成为武力袭击的目标,也不应成为集体惩罚的对象。”汪文斌说,暴力无法换来真正安全,武力不能赢得持久和平。释放被扣押平民,保护平民和民用设施安全,开辟人道救援通道,重启对话谈判,是有关当事方担负的责任,也是国际社会应当努力实现

的目标。

汪文斌说,本轮巴以冲突爆发以来,中方一直坚定致力于缓和局势、推动停火止战。习近平主席指出解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”。中共中央政治局委员、外交部长王毅同18个国家和国际组织的外长、负责人及相关政要深入沟通。中国政府中东问题特使翟隽访问中东五国并出席开罗和平峰会,广做各方工作,并将出席于11月9日在法国举行的支援加沙平民国际人道主义会议。

汪文斌说,中方支持阿拉伯、伊斯兰国家团结一致,加大斡旋努力,推动停火止战、恢复和谈。

他说,中方主张,联合国安理会应尽快采取负责任行动,保护平民,缓解加沙人道局势。

他表示,中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会,就重启和落实“两国方案”达成新的共识。

“作为联合国安理会常任理事国和国际社会负责任的一员,中方将继续同有关各方保持密切沟通,为保护平民、缓和局势、重启和谈、实现和平付出最大努力。”汪文斌说。



11月8日,在美国弗吉尼亚州的华盛顿杜勒斯国际机场,装有大熊猫的特制“旅行包厢”运上专机。新华社记者刘杰 摄

## 旅美大熊猫“美香”一家三口启程回国

新华社华盛顿11月8日电(记者 许缘 邓仙来)旅居美国的大熊猫“美香”“添添”和它们在华盛顿出生并长大的雄性幼崽“小奇迹”8日启程返回中国。

当天上午,华盛顿史密森学会国家动物园工作人员将三只装有大熊猫的特制“旅行包厢”、220磅(约合100公斤)竹子、饮用水及相关物资运上卡车。随后,载有“美香”“添添”和“小奇迹”的车队驶离动物园,前往华盛顿杜勒斯国际机场。

中国驻美国大使馆公使徐学渊在动物园举行的简短仪式上表示,自2000年“美香”和“添添”来到史密森学会国家动物园,中美双方在大熊猫保护和研究方面开展了密切且富有成果的合作,有力促进了两国人民的相互了解和友谊。未来,中国将继续与包括美国在内的伙伴们在濒危物种保护和研究以及生物多样性保护方面开展密切合作,为可持续发展和各国人民友谊作出更大贡献。

史密森学会国家动物园和生物保护研究所主管布兰迪·史密斯表示,这是一个既艰难又欣喜的历史性时刻。“美香”和“添添”来到美国后一直是动物园的“明星”,更成为全美的“偶像”。史密斯随后在机场举行的仪式上说,美中大熊猫保护研究合作长达50余年,这是世界上针对单一物种保护、持续时间最长的合作。“我们和中国的合作伙伴关系是非凡的。”

当地时间13时许,“美香”一家乘坐的专机起飞。据提供此次运送服务的美国联邦快递公司人员介绍,飞机将经停美国安克雷奇市,随后前往中国成都市,旅程约19个小时。一名兽医和两名饲养员全程陪同。

“美香”和“添添”在美国23年间共孕育四只幼崽,其中“泰山”“宝宝”和“贝贝”已经回国。“小奇迹”出生于2020年8月21日,彼时新冠疫情席卷全球,“小奇迹”的出生为当地民众带来欢乐与希望。“美香”一家三口回国后,美国亚特兰大动物园还有一对大熊猫姐妹“雅伦”和“喜伦”。

编者按

近一段时间以来,中美关系出现止跌企稳势头,受到两国人民和国际社会欢迎,但中美关系仍面临严重困难和严峻挑战。稳定和改善两国关系,关键是要遵循习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则,找到中美新时期正确相处之道。在近期双方都同意朝着实现旧金山元首会晤共同努力之际,新华社推出“推动中美关系回归正轨”系列评论报道,从回归元首共识、校准关系航向、正确定义关系、增进合作共识、夯实民意基础等方面,深入阐释“通往旧金山”不会是一马平川,不能靠“自动驾驶”。双方要为此相向而行,切实“重回巴厘岛”,克服干扰、排除障碍、积累成果、营造氛围,共同推动中美关系重回健康稳定发展轨道。

## 重返巴厘岛,通往旧金山

### ——推动中美关系回归正轨系列评论之一

新华社记者 郝薇薇

近一段时间,中美交往多点开花,双边关系出现止跌企稳的势头,为变乱交织的世界带来难得的好消息。

让对稳定和发展中美关系的期待成为现实,需要中美相向而行。行动路线图也很清楚,就是重返巴厘岛、通往旧金山,把中美元首巴厘岛会晤共识真正落到实处,扩大双边关系积极议程,减少消极议程,为旧金山会晤创造条件,排除干扰、积累成果、营造氛围。毫无疑问,重返巴厘岛、通往旧金山的路程,不会是一马平川,不能靠“自动驾驶”。近年来中美关系跌宕起伏的经验教训表明,把握好“三个度”尤为重要。

落实共识,要有力度。一年前,中美元首在印尼巴厘岛会晤,为陷入严重困境的中美关系指明了前行方向,也在国际上推动形成了中美关系趋稳向好的积极预期。令人遗憾的是,外界所等来的、所看到的,却是美方一系列背离两国元首共识以及背离拜登总统“六不五无意”承诺的言行。这种说一套做一套的做法,使中美关系走了一段曲折历程,也让包括中方在内的国际社会不得不对美方的政治诚信和外交执行力打上一个大问号。

只有重返巴厘岛,才能通往旧金山,重返巴厘岛是基础、是前提。最近一段时间,中美关系之所以出现一些积极迹象,正是因为对两国元首巴厘岛会晤共识的跟进和落实得到了提速。高层交往实现“你来我往”,亚太事务磋商、经济工作组会议、金融工作组会议等对话机制也先后“登场”。近期美方又阐述了重视对华关系、愿同中方保持沟通的立场,作出了一个中国政策没有变、不支持“台独”的表态,展现出稳定和发展关系的积极姿态。

中华民族和美利坚民族都是崇尚务实精神的伟大民族,中国人信奉“路虽远行则将至,事虽难做则必成”,美国人认为“行动胜于言辞”。希望美方在近期中美互动中所展现的积极姿态不是政治算计和战术投机,所作出的口头承诺能够成为具体政策和实质行动。也希望美方能够不被国内党争羁绊和政客私利左右,同中方共同行动、持久努力,让中美关系中的好消息、好势头不断累积,推动两国关系真正稳下来、好起来。

开展互动,要有温度。近日,美国飞虎队老兵哈里·莫耶和梅尔文·麦克马伦向中国抗战英烈群像敬献花篮的画面给中国民众留下了深刻印象,也让中美两国在二战烽火中用生命和鲜血铸就的深厚友谊再度鲜活起来。不久前收到两国元首贺信的美中关系全国委员会,曾历史性促成50多年前的中美“乒乓外交”;在近期中美高层官员互动中,作为活动地点之一的布莱尔国宾馆,见证过2015年的中美元首白宫秋叙。这样的场景,这样的故事,为中美关系增添了暖意和亮色。

中美关系向来是多维多面的,以竞争定义全部中美关系,既不尊重历史,也不

符合事实。是时候走出傲慢与偏见制造的信息茧房,放下鼓动大国竞争的执念了。或追踪一下美国企业高管竞相访华的足迹、中国实际利用美资金额不断走高的曲线,或了解一下美国地方官员对中美新能源领域合作的热切期盼、中美民间对增加两国客运直航航班消息的热烈反响,便可触摸到中美互利合作的强劲脉动,感受到两国人民友谊的生生不息。

合作始终是中美两国最好的选择。虽然中美关系近年来发生了巨大变化,但双方利益紧密交融的现实没有改变。两国都面临新的发展任务,都需要从对方发展中获益。对中美合作潜力的“再激活”、合作领域的“再拓展”,无疑将推动两国经济增长、提升两国人民福祉。不妨重温一下美国飞虎队老兵麦克马伦讲的一段话:“有一点我们都应该明白:人都是是一样的。他们的政府可能各有不同,但人民实际上始终心怀一个愿望,那就是按照先辈的习俗安居乐业。”

把握关系,要有高度。作为世界上最重要的一组双边关系,中美关系牵动着人类的前途命运。巴厘岛会晤时,习近平主席强调应从把握世界大势的高度看待和处理中美关系。世界大势是什么?是和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,任何国家或国家集团都再也无法单独主宰世界事务;是全球南方全面开启“大觉醒”时代,人类社会加速进入多极化世界;是人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,同时也面临着诸多全球性挑战。

站在把握世界大势、顺应时代潮流的高度看待和处理中美关系,就会明白,在国际社会面临诸多深刻危机的当下,大国竞争对抗非常不合时宜。大国应展现大国胸怀、视野和担当,为推动疫后经济复苏、应对气候变化、解决国际和地区热点问题携手努力。站在把握世界大势、顺应时代潮流的高度看待和处理中美关系,就会明白,政治多极化、经济全球化、国际关系民主化进程不可逆转,人类命运与共的现实无法回避,与其作茧自缚、开历史倒车,不如尝试分享舞台、包容他者的不同以及他者的繁荣,拥抱多彩多元的世界。近期,美方表示乐见中国的成功,美中须共同应对全球性挑战。希望美方能沿着这一方向,将认知与立场变成切实且真诚的行动。

历史学家克里斯托弗·希尔曾说,每一代人都需要重新书写历史,因为尽管过去不会发生改变,但现实是不断变化的。我们相信,中美两国能够以建设性的姿态、向前看的精神,走出一条既非热战也非冷战的正确相处之道,在世界政治史上写下两个大国相互尊重、和平共处、合作共赢的崭新篇章。

为此,就从重返巴厘岛、通往旧金山开始吧。

(新华社北京11月9日电)

(上接2版)

涅槃

2020年至2022年,面对肆虐的新冠疫情,邵阳市中心医院1413名护理人员集体逆行,谱写了一曲“鏖战家园,支援八方”的时代壮歌。

“2020年1月27日,正月初三,我们凌晨5时接到市卫健委组建鄂医疗队的通知,我在全院护理队伍中发起号召,不到半个小时就收到近400份请战书,其中不乏‘夫妻档’‘母女兵’‘姐妹花’……”汪大容回忆。此后,汪大容护理团队先后数十批次听从上级部署,第一时间奔赴指定地点参与医疗援助。

三年抗击新冠疫情,邵阳本土作战同样艰辛。从2020年1月21日(农历2019年腊月二十七)开始,汪大容坚守抗疫一线两个多月,带领护理同仁们负重前行,用汗水、泪水、爱心、耐心,真实演绎了一曲曲动人的时代颂歌。正是所有白衣战士的无私奉献,在最初那对百余条生命的抢救中,心肺功能衰竭的85岁老奶奶得救了;极度消瘦、大片白肺的89岁老爷爷脱机拔管了;患有严重抑郁症、持续发热不退的52岁企业家康复了……

虽然回到家时,3岁的女儿对她有点陌生了,但“舍小家为大家”正是汪大容在践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的初心和使命。